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Analysis 1

11. Ubung

Aufgabe 1 (3 Punkte) Untersuchen Sie direkt, also mit Hilfe des Differentialquotienten fiir ein n € N
die Funktion
f:10,00) = [0,00), @ —

auf Differenzierbarkeit und bestimmen Sie die Ableitung f’(z¢) an allen Stellen x( € [0, 00),
an denen Differenzierbarkeit vorliegt.

Aufgabe 2 (10 Punkte) Untersuchen Sie die folgenden Funktionen an allen Stellen ihres Definitionsbe-
reichs auf Differenzierbarkeit und bestimmen Sie gegebenenfalls ihre Ableitung;:

) f1:(=1,1) = R, fi(z) = arcsin(z)
) fo:R=R, foz) = zlz|
iii) f3:(0,00) = R, f3(z) = zsin(In(z))
) fi:(—5,5) 5 R, fulz) = tan(z)
) fs iR >R, fs(z) = arctan(|al)
z?cos(L) Lz #£0

vi) fo: R =R, f6(33):{0 =0

Untersuchen Sie zusétzlich die Ableitung der Funktion fs (dort, wo Sie definiert ist) auf
Stetigkeit.
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Hinweis zu v): Es gilt cos(z)® = Trtan(2)? -

Aufgabe 3 (4 Punkte) Sei f: (—1,1) — R differenzierbar mit lim, ~ f(z) = lim,\ ;1 f(z) = oo.

i) Zeigen Sie, dass mindestens ein zg € (—1,1) existiert mit f’(zq) = 0.

ii) Existiert zu jeder Zahl a € R ein zp € (—1,1) mit f'(x¢) = a? (Beweis oder Gegenbei-
spiel)

Aufgabe 4 (3 Punkte) Beweisen sie die folgenden Aussagen:

i) Sei f: (a,b) — R eine differenzierbare Funktion mit f’(z) = 0 fiir alle x € (a,b), dann
ist f eine konstante Funktion.

ii) Sei f : R — R eine differenzierbare Funktion mit f/'(z) = f(z) fiir alle x € R, dann
existiert eine konstante ¢ € R, sodass f(x) = ce” fiir alle x € R.
Hinweis: Betrachten Sie fiir ii) die Hilfsfunktion g(x) = f(z)e™".



